

# 一片冰心在玉壶

## ——记公安部、全国妇联表彰的“爱警母亲”刘秀婵

□记者 顾玉杰 金月全文/图

“三八”国际劳动妇女节前夕，公安部、全国妇联决定，对全国公安机关200名“成绩突出女民警”、297名“好警嫂”、296名“爱警母亲”予以通报表扬。2021河南“最美基层民警”、扶沟县公安局民警张宁博的母亲刘秀婵荣获“爱警母亲”称号。

### 张宁博勇擒歹徒身负重伤

2021年2月9日，扶沟县公安局白潭派出所副所长张宁博与犯罪嫌疑人王某殊死搏斗，为防止伤及群众和战友，以身挡刀，导致头部左侧颅骨被刺穿。目前，张宁博在医院正接受康复治疗。

2021年2月9日16时，扶沟县公安局110指挥中心的电话铃声急促响起。16时20分，白潭派出所值班民警到达现场后发现，王某正手持剪刀追逐其母亲。民警制止时，王某挥舞剪刀，见人就骂，并用木棍和砖头将警车玻璃砸碎。为防

止伤及群众，民警用盾牌和警棍将其逼回家中。民警贾萌立即向张宁博报告情况并请求增援。16时40分，张宁博带领3名辅警赶赴现场支援。所长刘玉奎得知情况后，一边向县公安局领导汇报，一边赶赴现场。扶沟县公安局特巡警大队大队长陈全安带领9名特巡警前去支援。此时，被逼在家中的王某手持30厘米长的老式剪刀坐在家中二楼的椅子上，不时辱骂民警。经过近30分钟劝说，王某拒不下楼。

天色渐暗，抓捕小组决定实施

突袭抓捕。当抓捕人员到达一楼楼梯口时，王某突然手持剪刀冲下楼。紧急关头，张宁博毫不犹豫上前阻止。在殊死搏斗中，张宁博头部左侧被刺伤，顿时鲜血直流。但张宁博顾不上疼痛，死死抓住王某手中的剪刀，现场民警合力将其制服。目前，王某因涉嫌妨害公务已被刑事拘留，案件正在侦办中。

经诊断，张宁博颅骨被刺穿，导致脑出血约30毫升，重伤昏迷21天后奇迹般苏醒。2021年12月，他的身体才基本恢复正常。

### 她用一颗火热的心呵护英雄



刘秀婵

是一种什么样的力量，支撑着张宁博？是一种什么样的大爱，让我们的英雄重新站了起来。我们见到了英雄的母亲，65岁的刘秀婵，她用一颗火热的心呵护英雄，呵护家庭，写下了可歌可泣的爱警赞歌！

在家庭困难的情况下，65岁的刘秀婵用“顶梁柱”“女汉子”的担当撑起了一个家。

张宁博是家中唯一的男孩，刘秀婵早就习惯了警察儿子没有节假日的生活，只能在调休的时候给张宁博做点儿好吃的。面对经常在岗不在家的张宁博，刘秀婵也担负起了教育辅导6岁小孙子的重任。

长期超负荷的操劳，使得刘秀婵患上了心脏病，2021年1月，她在郑大一附院做了心脏支

架手术。当时张宁博正在广州执行抓捕任务，她坚持不告诉张宁博，“是警察，你就要做守护老百姓安全的盾牌”。

和我们交谈的过程中，说到张宁博的情况，刘秀婵虽抑制不住泪水，但她说话铿锵有力、掷地有声。张宁博负伤是2021年2月9日，昏迷住院时正值春节。为了避免刺激老人，时任扶沟县公安局局长（现任扶沟县政府副县长、县公安局党委书记、局长）徐彩云上门看望，只能说：“张宁博出差了，过年回不来，您家有啥困难尽管提。”刘秀婵没有提任何要求，反而安慰徐彩云：“你家也不在扶沟，不也没回家过年？为了扶沟老百姓的安全，咱作为警察的家属，这点牺牲不算什么！”字字句句感人至深。

### 她用无私大爱唤醒英雄

采访中，记者了解到，高中毕业后，刘秀婵一直在粮食系统工作，她算盘打得好，多次在全县比赛中夺得第一名，并多次代表扶沟县参加全市比赛。在基层粮所当会计期间，她两次把拾到的棉花票和棉籽票还给失主。在街坊邻居的眼里，刘秀婵是出了名的热心肠，谁家有困难她都主动帮忙，帮助娶媳妇、嫁闺女的邻居套被子是她的“拿手活”，虽然苦点儿、累点儿，但看到邻里和睦的场景，刘秀婵格外开心。

汶川地震和去年扶沟县防汛救灾、抗疫期间，她多次捐款，默默奉献。

张宁博昏迷期间，知道真相的刘秀婵再次说出感人至深的话语：“事儿到头上了就得顶住！如果

（张）宁博恢复好了，减轻了家庭的负担，继续给单位作贡献。如果恢复不好，也不多给单位找麻烦。”长期以来，刘秀婵一心一意支持警察儿子的工作。

得知张宁博昏迷的消息，在重症监护室见到儿子的刘秀婵一直忍住泪水。她知道，儿子冲锋在前已经不是第一回。她经常教育儿子：“你是副所长，有事儿要冲上去。你的职责就是冲锋陷阵。”在母亲的教育下，张宁博作为一名退伍军人始终不忘初心、牢记使命，满怀对党和人民的无限忠诚，投身到挚爱的事业中，矢志不渝做党和人民的忠诚卫士。

参加公安工作不久，张宁博很快成长为派出所的中坚力量，成为

可以独当一面的业务能手，多次代表单位参加各类练兵比武竞赛，在日常调处矛盾纠纷，化解风险隐患，维护社会安全稳定，打击各类违法犯罪活动中发挥了重要作用。在关键时刻，张宁博把危险留给自己，把生的希望留给同事战友，用鲜血和生命谱写了一曲浩气长存的英雄赞歌！

英雄的母亲和家人不离不弃、无微不至地照顾，给了张宁博爱的呼唤，唤醒他重生的信念和力量。张宁博靠着对生命的渴望，以及继续和战友并肩作战的顽强信念，奇迹般地苏醒。

“爱警母亲”刘秀婵用无私大爱，创造了英雄张宁博生命的奇迹！②13

西华：

## 电商直播助农增收 一天旺销菠菜5000余斤



直播现场

□记者 张猛 文/图

本报讯 “我们的菠菜都是现场采摘现场发货，保证新鲜……”3月8日，由西华县商务局主办，西华县朵朵云网络科技有限公司承办的“直播助农，网销菠菜”活动在黄桥乡何庄村如期举行。

活动现场，主播们热情高涨，他们一边向广大网友介绍西华县情和西华故事，一边推荐本土菠菜，吸引了众多网友观看，直播间里气氛非常火爆。优质的菠菜、优惠的价格，引来15万人次的观看“流量”，点赞次数达“10万+”，当天线上销售菠菜5000余斤。

“网络销售是农产品上行渠道的重要方式，以‘互联网+农业’内容生产为特色的互联网销售新业态，有效地将传统农业产区的销售诉求融入新的消费场景中。”在活动现场指导工作的西华县商务局电商办主任邵鹏涛说，电商直播助农作为乡村振兴发展的新兴产物，正引领农村电商模式不断创新，在农副产品直播热潮异军突起、逐步形成直播平台网络市场的同时，带动农村产业发展开辟新路径，助推乡村振兴发展，成为助力农产品上行，推动农业产业升级的重要力量。

近年来，西华县积极扶持农村电商发展，通过搭建农产品销售平台，有效带动了农产品销售，增加了农民收入。随着乡村振兴战略深入实施，电商凭借便捷、高效、成本低、覆盖面广等优势，将进一步推动农村产业转型升级，助力农业高质量发展，让西华县的农业经济真正“活起来”“火起来”，让更多的西华名优特产能够搭乘互联网的快车，增强农产品可持续发展的动力，畅通农特产品销售渠道，助力乡村振兴。②10



把直播设备搬到田间地头